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Problemfelder im aktuellen BVG
Umwandlungssatz (UWS)

C-alim
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Technischer Zins (= Zinsgarantie) 4.8%
Zinsgarantie

lebenslangliche Zinsgarantie von rund 4.8% in einem Umfeld mit

I BVG-Umwandlungssatz von 6.8% heisst: ein Neurentner bekommt eine
Negativzinsen. Dies wird von den Arbeitnehmenden subventioniert.

Quelle: BVG 2015, GT 2020, Kapitalanteil Manner/Frauen: 70/30 3



Problemfelder im aktuellen BVG
Zusammenfassung

C-alim

* Der aktuelle UWS ist deutlich zu hoch, er garantiert den Rentnern einen
lebenslanglichen Zins von 4.8%, wahrend Aktive einen Mindestzins von 1%
erhalten. Dies fuhrt zu systemwidriger Umverteilung.

— Reformbedarf: Reduktion der systemfremden Umverteilung um rund
400 MCHF durch Reduktion BVG-UWS auf 6.0%.

« Der aktuelle hohe Koordinationsabzug flihrt zu einer ungentigenden
Absicherung der tiefen Lohnbereiche. Er benachteiligt zudem
Teilzeitangestellte und damit vor allem Frauen.

— Reformbedarf: Verbesserung der Bedingungen fir Teilzeitbeschaftigte.

+ Aktuell steigen die Sparbeitrage tUber das Alter stark an und verteuern so
die alteren Arbeitnehmenden.
— Reformbedarf: Abflachung der Sparbeitrage um altere
Arbeitnehmende besserzustellen.

Eine BVG-Reform muss die Umverteilung reduzieren, das Leistungsziel
- erhalten, die Leistungen fir tiefe Lohne ausbauen und die Sparbeitrage
abflachen.



Anspriiche an die BVG-Reform

Wie kann die Reform gelingen?

C-alim

Nein zur Belastung der Jungen Generation!
Umverteilung reduzieren! Denn: Reduktion des BVG-UWS auf 6%
reduziert die Umverteilung um rund 400 MCHF pro Jahr.

Ja zum Rentenschutz im BVG-Obligatorium!

Das aktuelle Leistungsziel fiir Versicherte soll trotz der UWS-
Senkung erhalten bleiben (z.B. durch leichte Erhéhung der
Arbeitgeber/Arbeitnehmer Beitrage)

Ja zu besseren Renten fir Tieflohner!

Erh6hung Leistungsziel fur Versicherte mit tiefe Einkommen via
Senkung Koordinationsabzug. Denn: Aktuell zu tiefe Leistungen fir
Tieflohner und Teilzeitangestellte (betroffen insb. Frauen)

Ja zu fairen Ausgleichsmassnahmen!
Kompensationsmassnahme. Denn: Die Ubergangsgeneration vom

aktuellen ins neue System soll unterstitzt werden.

@ Beitragserhéhung 9

- Leistungsziele

J—

Ubergangs-
generation

heute neues System
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Reformvorschliage im Uberblick

Die Vorsorgeplane

G

SGK-N

Parameter BVG aktuell ASIP/Mittelweg Bundesrat - .
Kommissionsmehrheit

Koordinations- CHF 60% des AHV-Lohns , _ ,
abzug =78 25005 maximal CHF 21330 - //16%  CHF12548  =7716*  CHF 12548
Eintrittsschwelle . . . .
BVG =3/4 CHF 21’510 =3/4 CHF 21’510 =3/4 CHF 21’510  =7/16 CHF 12'548
Minimal VL =1/8 CHF 3585 =3/10 CHF 8604 =5/16 CHF 8962 =0 CHF O
Maximal VL =21/8 CHF 60945 =21/4 CHF 64’530 =29/16 CHF73'492 =29/16 CHF 73'492
Startalter 25 20 25 20
Schlussalter (M/F) 65/64 65 65/64 65/64

20-24: 0% 20-24: 9% 20-24: 0% 20-24: 9%

25-34: 7% 25-34: 9% 25-34: 9% 25-34: 9%
Altersgutschriften 35-44: 10% 35-44: 12% 35-44: 9% 35-44: 9%

45-54: 15% 45-54: 16% 45-54: 14% 45-54: 14%

55-65: 18% 55-65: 16% 55-65: 14% 55-65: 14%
Unbefristeter variabel Hohe
Rentenzuschlag durch BR
Finanzierung 05% AHV-Lohn
Rentenzuschlag
Umwandlungssatz 6.8% 6.0% 6.0% 6.0%

a) der max. AHV-Rente CHF 28680
*) Gemass Fahne Wintersession https://www.parlament.ch/centers/eparl/curia/2020/20200089/N1%20D.pdf



https://www.parlament.ch/centers/eparl/curia/2020/20200089/N1%20D.pdf

Reformvorschlage im Uberblick

Die Vorsorgeplane: Modellvergleich Ersatzquoten cratm
120% 7y SGK-N:
Reduktion Leistungsausbau aufgrund
\ —— | Eintrittsschwelle tieferer Koordinationsabzige und
9% TN auf 12548 angepassten Sparbeitragen.
AR | Zusatzlich tieferes Startalter (SGK und
- \/ | AsIP/Mittelweg)

Ersatzquote

60%

40%

Erhalt des Leistungsziel im oberen
BVG-Lohnbereich

20%

0%
11472  18'642 25'812 32'982 40'152 47'322 54'492 61'662 68832 76'002 83172 90342 97'512
AHV Lohn

—AHV AHV & BVG aktuell ~=——AHV & BVG Mittelweg/ASIP AHV & BVG BdRat S600 AHV & BVG SGK-N

*BdRat S600: Annahme, dass der langfristige unbefristete Rentenzuschlag 600 CHF/Jahr betragt 8
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Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Ubergangsgeneration

C-alim

Die Ubergangsgeneration vom aktuellen ins neue System soll mit einer
gezielten Kompensationsmassnahme unterstitzt werden.

Kompensation

Beitragserhohung

Y

heute Ubergangs- neues System
generation

- Befristete Kompensationsmassnahme fiir die Ubergangsgeneration ist
notwendig

10



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration
C-alim
Betroffenheit: Generelle Fragestellung

- BVG-nahe Plane Kompensation ist - mittleres/starkes Uberobligatorium
notwendig

' )" Beitragserhdhung Umbhdllende . :
BVG-Leistung Leistung Umhdllende Leistung

bisher BVFS-Leistung mit bisher neu
tieferem UWS

14% der Versicherten I 86% der Versicherten!(*) I

Der grosste Teil der versicherten Personen ist von der Revision gar nicht
betroffen, da sich ihre Renten nicht andern.

* OAK: Bericht finanzielle Lage der VEs 2019 (S.32): Mittleres bis starkes Uberobligatorium bedeutet Anteil Uberobligatorisches Altersguthaben 11
>30% des gesamten Altersguthabens.



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

. . c-alim
Betroffenheit: Problem im Bundesratsmodell
- BVG-nahe Plane - mittleres/starkes Uberobligatorium
«un-garantierter»
Garantierter Rentenzuschlag Rentenzuschlag h
Beitragserhéhung Umhillende . :
BVG-Leistung Leistung Umhdllende Leistung

bisher BVG-Leistung mit bisher neu
tieferem UWS

14% der Versicherten I 86% der Versicherten!(*) I

- Rentenzuschlag flr «ALLE» ist eine unnotige Verteilung mit der Giesskanne
und erhoéht die Umverteilung in der 2. Saule — statt sie zu reduzieren!

* OAK: Bericht finanzielle Lage der VEs 2019 (S.32): Mittleres bis starkes Uberobligatorium bedeutet Anteil Uberobligatorisches Altersguthaben 12
>30% des gesamten Altersguthabens.



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Kompensationsvorschlage

C-alim

Parameter

SGK-N

Kommissionsmehrheit

Minderheit Mettler

Bundesrat

ASIP Mittelweg

Kompensations-
mechanismus

Kompensationsdauer

Verlauf

Hohe

Anspruchs-
voraussetzungen

Anrechnungsprinzip
Finanzierungsart
Finanzierungssystem

Finanzierungskosten

Fixe allgemeine
Rentenzuschlage

15 Jahre
Alle 5 Jahre fallend

2400/ 1800/ 1200
pro Jahr

Keine — aber
Anrechnungsprinzip

Ja

Zentral — auf
Mehrbelastung

Kapitaldeckung

0.15% d. BVG-Lohne
& Mittel der Kassen

Fixe allgemeine
Rentenzuschlage

20 Jahre
jahrlich fallend

2400 - 120
pro Jahr

Altersguthaben
< 516 TCHF

Nein
Zentral
Umlageverfahren

0.3% d. AHV-Lohne

Fixe allgemeine
Rentenzuschlage

15 Jahre
Alle 5 Jahre fallend

2400/ 1800/ 1200
pro Jahr

Keine

Nein

Zentral
Umlageverfahren

0.5% d. AHV-L6hne

Individuelle (relative)
Rentenzuschlage

10 Jahre
jahrlich fallend

Individuell; 13% - 1.3%
des BVG-AGH

Keine — aber
Anrechnungsprinzip

Ja
Dezentral
Kapitaldeckung

Mittel der Kassen

13



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration “aum
Hohe und Dauer der Zuschlage

3'000

2'500

2'000

1500

1000

Zuschlag in CHF/Jahr

500

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
Jahr nach Inkrafttreten der Reform

SGK-N Kommissionsmehrheit Minderheit Mettler

» Vorschlag der Kommissionsmehrheit entspricht dem Vorschlag des Bundesrates. Mit
einer fixen Dauer fir den garantierten Rentenzuschlag von 15 Jahren.

« Der Minderheitsvorschlag verlangert die Dauer auf 20 Jahre.

14



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Wer hat Anspruch auf Zuschlage?

C-alim

Minderheit Mettler

«Altersguthaben bei Pensionierung
kleiner 516 TCHF»

ABER:

* Umgang mit Bezugen vor Pensionierung?
Bspw. Scheidung? WE-Férderung?
Kapitalbezug?

» Schwelleneffekt: 517 TCHF?!

* Wie ist Altersguthaben bei Pensionierung
verteilt?

900'000.00
800'000.00
700'000.00

600'000.00

500'000.00 Hr
Hw™m

400'000.00

300'000.00

200'000.00

100'000.00

94% der Frauen erhalten Zuschlag
84% der Manner erhalten Zuschlag

SGK-N Kommissionsmehrheit

«Gesetzliche Altersrente + Zuschlag ist
hoher reglementarische Altersrente.»

Kurz:

Bundesratsvorschlag aber ohne

Giesskanne!

«un-garantierter»
Rentenzuschlag

Garantierter Rentenzuschlag

Beitragserhéhung
BVG-Leistung
bisher BVG-Leistung mit
tieferem UWS

Umhillende
Leistung
bisher

Umhdllende Leistung
neu

Versicherte, welche aufgrund ihrer starken
Umhillung nicht von der BVG-Reform
betroffen sind erhalten keinen

Rentenzuschlag.

Datengrundlage: Versichertendaten von grossen Sammel- und Gemeinschaftseinrichtungen per 31.12.2020 im Alter >61 Jahre 15



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Cc-alin
Betroffenheit

Kompensation

- BVG-nahe Plane - mittleres/starkes Uberobligatorium

Umbhiillende
Leistung bisher

BVG-Leistung
bisher BVG-Leistung mit
tieferem UWS

Umhiillende Leistung neu

14% dq’r Versicherten | I 86% der Versich\e(ten!(*) I

Umhdllungsgrad*

0% 13.3% 36% |60%

*) Umhdllungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben 16



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration ‘

. C-alim
Effektiver Zuschlag zur Rente
Kommissionsmehrheit (SGK-N 3. Lesung) Umhillungsgrad*
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Annahmen: Umhillender Umwandlungssatz 5% 17

*) Umhdllungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration ‘
P. gangsg @m
Effektiver Zuschlag zur Rente

Minderheit Mettler Umhillungsgrad*
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Annahmen: Umhillender Umwandlungssatz 5% 18

*) Umhdllungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Netto-Rentenveranderung im ersten Jahr

G

ohne Kompensation
0%

36%

Umhillungsgrad*

\ 4

BVG-Altersguthaben

10

TCHF

Annahmen: Umhiillender Umwandlungssatz 5%
*) Umhullungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben

60%

19



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration - m
-al
Netto-Rentenveranderung im ersten Jahr

ASIP/Mittelweg Umhdllungsgrad*

0% 36% 60%
>
Al 2 = = = =w . = & 8 & 8 =\ & 8 & & 8 8 - - - : - : - - - - : - :
% 8 8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -80 - - - - - - - - - - - - -
-78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 -78 ° = e ° ° ° = © ° ° ° = °
76 76 %6 %6 76 76 76 6 %6 76 76 76 76 76 76 76 76 T6 - - - - - - - - - - - - -
-74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 -74 - - - - - - - - - - - - -
2 o @ o o 2 m @ o o @ m @ 2 T - - - - - - - - - - - - -
70 0 0 70 0 0 0 0 -0 0 0 -0 0 -0 0 70 -0 -0 - - - - - - - - - - - - -
-68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 -68 - - - - - - - - - - - - -
66 66 66 -6 66 66 -6 66 -6 66 66 -6 66 -6 66 66 -6 66 - - - - - - - - - - - - -
64 64 64  -64 64 64 -64 64  -64 64 64 -64 64 64 64 64 64 64 - - - - - - - - - - - - -
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> 46 -6 16 16 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 -6 16 - - - - - - - - - - - - -
o 4 4 14 4 14 14 -4 14 14 <14 14 14 14 -4 -4 14 14 14 - - - - - - - - - - - - -
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Annahmen: Umhillender Umwandlungssatz 5% 20

*) Umhdllungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration “aum
-al
Netto-Rentenveranderung im ersten Jahr

Kommissionsmehrheit (SGK-N 3. Lesung) Umhdllungsgrad*
0% 36% 60%

240 -240 240 240 -240 240 -240 240 -240 -240 -240 -240 -240 -240 -240 -240 -240 -240 - - - - - - - - - - - - -
160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 -160 - - - - - - - - - - - - -

480 480 480 480 480 480 480 480 480 480 480

1040 1'040 1040 1'040 1'040 1040 1040 1’040 1'040 1'040 1’040 1040 1'040 1’040 1040 1’040 1040 1040 1'040 870 700 530 360 190 20 = = = = = =
1120 1120 1120 1120 1120 1’120 1120 1’120 1120 1’120 1120 1’120 1’120 1’120 1’120 1'120 1’120 1120 1’120 960 800 640 480 320 160 - - - - - -
1200 1200 1200 1'200 1200 1200 1’200 1’200 1’200 1’200 1200 1'200 1’200 1200 1’200 1’200 1200 1’200 1’200 1050 900 750 600 450 300 150 = = = = =
1280 1280 1280 1’280 1280 1’280 1280 1’280 1280 1’280 1’280 1'280 1’280 1’280 1’280 1280 1’280 1280 1’280 1140 1'000 860 720 580 440 300 160 20 - - -
1360 1'360 1360 1'360 1’360 1'360 1'360 1’360 1'360 1’360 1’360 1'360 1’360 1'360 1'360 1’360 1360 1’360 1’360 1230 1’100 970 840 710 580 450 320 190 60 = =
1440 1440 1’440 1'440 1'440 1440 1'440 1'440 1440 1440 1’440 1440 1'440 1’440 1440 1'440 1440 1'440 1'440 1320 1200 1'080 960 840 720 600 480 360 240 120 =
1’520 1’520 1520 1’520 1520 1’520 1520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1’520 1520 1’520 1410 1’300 1190 1080 970 860 750 640 530 420 310 200
1'600 1’600 1'600 1'600 1’600 1'600 1600 1’600 1'600 1’600 1'600 1'600 1’600 1'600 1'600 1’600 1'600 1’600 1’600 1’500 1'400 1’300 1200 1’100 1'000 900 800 700 600 500 400
1680 1’680 1'680 1'680 1’680 1'680 1680 1’680 1'680 1’680 1'680 1'680 1’680 1'680 1'680 1’680 1'680 1’680 1’680 1’590 1’500 1410 1'320 1’230 1140 1050 960 870 780 690 600
1'760 1’760 1760 1760 1’760 1760 1'760 1'760 1760 1’760 1'760 1760 1'760 1760 1760 1'760 1760 1'760 1’760 1'680 1'600 1’520 1'440 1'360 1280 1'200 1’120 1'040 960 880 800
1840 1’840 1'840 1'840 1’840 1'840 1'840 1’840 1'840 1'840 1’840 1'840 1’840 1’840 1'840 1’840 1'840 1'840 1’840 1'770 1’700 1’630 1'560 1'490 1'420 1'350 1’280 1210 1'140 1’070 1000
1920 1920 1'920 1920 1’920 1920 1920 1'920 1920 1’920 1920 1’920 1’920 1’920 1’920 1’920 1’920 1920 1’920 1’860 1’800 1’740 1'680 1’620 1’560 1’500 1440 1’380 1320 1'260 1'200
2000 2000 2’000 2000 2'000 2000 2000 2'000 2000 2000 2'000 2000 2000 2000 2000 2'000 2’000 2000 2’000 1'950 1’900 1’850 1'800 1’750 1'700 1'650 1’600 1'550 1’500 1'450  1'400
2080 2080 2080 2080 2'080 2080 2080 2'080 2’080 2080 2’080 2080 2’080 2080 2080 2’080 2080 2’080 2’080 2040 2000 1’960 1'920 1’880 1’840 1'800 1’760 1720 1680 1’640 1’600
2'160 2’160 2’160 2160 2’160 2’160 2160 2’160 2’160 2’160 2'160 2160 2’160 2’160 2160 2’160 2’160 2’160 2’160 2’130 2’100 2070 2’040 2010 1’980 1’950 1’920 1’890 1’860 1’830 1’800
1 o 2240 2240 2'240 2240 2240 2'240 2240 2240 2'240 2240 2'240 2'240 2240 2'240 2'240 2240 2'240 2240 2240 2'220 2200 2’180 2’160 2’140 2’120 2100 2'080 2’060 2040 2'020 2’000
_I_ C H F — 1 | 2320 2320 2'320 2320 2'320 2320 2’320 2’320 2’320 2’320 2320 2’320 2320 2’320 2’320 2’320 2’320 2’320 2’320 2310 2’300 2290 2'280 2270 2’260 2’250 2’240 2’230 2’220 2'210 2200

BVG-Altersguthaben

Annahmen: Umhiillender Umwandlungssatz 5% 21
*) Umhullungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Netto-Rentenveranderung im ersten Jahr

C-alim

Minderheit Mettler
0%

36%

Umhillungsgrad*

\ 4

BVG-Altersguthaben

10
TCHF

Annahmen: Umbhiillender Umwandlungssatz 5%
*) Umhullungsgrad: Uberobligatorisches Altersguthaben in % des BVG-Altersguthaben

60%

22



Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration ‘
. . C-alim
Finanzierung

Kommissionsmehrheit:

- Zentral Gber den Sicherheitsfonds

- Vorsorgeeinrichtung mussen sich die Entlastung anrechnen lassen (nach
einheitlichen Kriterien)

- Beitrage 0.15% des BVG-Lohnes: 320 MCHF / Jahr, alle 5 Jahren sinkend

- Beitragsdauer: 15 Jahre

- Systemtreue Finanzierung im Kapitaldeckungsverfahren

Minderheit Mettler

- Zentral Uber den Sicherheitsfonds

- Vorsorgeeinrichtungen kénnen die Beitrage durch Rickstellungen finanzieren

- Beitrage: 0.3% der AHV-L6hne: 1000 MCHF/Jahr

- Beitragsdauer: 20 Jahre

- Systemfremde Finanzierung im Umlageverfahren

- ABER: Finanzierung der Beitrage durch Rickstellungen vermischt laufende
Finanzierung und Bilanzierung und setzt Fehlanreize.

- Das Umlageverfahren erfordert einen Generationenvertrag. Es ist nicht klar ob eine
Beitragsdauer von 20 Jahren fir die Finanzierung ausreicht.

Annahmen: Umhdllender Umwandlungssatz 5% 23



AGENDA

Problemfelder im aktuellen BVG
Reformvorschldge im Uberblick

Kompensationsmassnahmen Ubergangsgeneration

Fazit

24



Umverteilung

Cc-alin
Umverteilungseffekt (in Mrd. CHF)

Kommissionsmehrheit Minderheit Mettler Bundesrat

Reduktion der Umverteilung
durch Reduktion BVG-UWS

Jahr 11

Die Vorschlage Mettler und Bundesrat erhéhen die Umverteilung per Saldo und
fixieren diese Uber lange Zeit (Mettler 20 Jahre, Bundesrat unbefristet)

Quelle: Eigene Berechnungen; Botschaft BVG 21 25



Fazit

C-alim

Check
SG'?'N Minderheit ASIP/
Kommissions Bundesrat .
. Mettler Mittelweg
mehrheit

0 Umverteilung
reduzieren

g Renten schiitzen

9 Starkung tiefe
Lohne/Teilzeit

a Ubergangs-

v % % v
v v v v
v v v v

generation
Kosten* ‘ [ _
Alle Prozentangaben sind prozentuale Verdnderungen der Rente (AHV und BVG) gegentiber vorher. 26

*zusatzliche Lohnnebenkosten (inkl. zentrale Kompensationskosten)
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Backup: Rentenzuschlag
SGK-N Modell: Beispiel

C-alim

AGH Obligatorium 150’000
AGH Uberobligatorium 45'000
AGH total 195’000
Umbhillung 30.00%
Umwandlungssitze:

Umwandlungssatz alt 6.80%
Umwandlungssatz neu 6.00%
Rentenzuschlag 2'400
Reglementarischer 5.00%
Umwandlungssatz

Rentenleistungen

Reglementarische 9'750
Rente (195'000*5%)
Gesetzliche Rente 10200
alt (150'000*6.8%)
Rente mit 11'400
Rentenzuschlag (150'000*6%

+2'400)

||

Netto Rentenzuschlag
(=Anspruch der PK)
CHF 1200

Differenz Rente
neu vs. alt
(=Entlastung)
CHF 450

Reglementarische
Rente
CHF 9’750

Gesetzliche Rente
alt
CHF 10’200

Rente neu mit
Rentenzuschlag
CHF 11’400

28



Backup: Der Koordinationsabzug

Wie wiirde das heutige Leistungsziel ohne Koordinationsabzug aussehen? c-atm
100% N\, I\ Ein Leistungserhalt bei héheren
0% N 1. | Léhnen fuhrt zu Uberversicherung
oo el und starken Schwelleneffekten bei
80.0% & S~ tieferen Lohnen

70.0%
60.0%
50.0%

40.0%

00% 1 Reduzierter Ausbau fiir die tiefen Léhne zur =

200 | Vermeidung der Uberversicherung fiihrt zu
Unterversicherung bei héheren L6hnen

Ersatzquote (AHV & BVG kombiniert)

10.0%

0.0%
14'220 21'330 28440 35'550 42'660 49'770 56'880 63990 71'100 78210 85320 92430 99'540
AHV_Lohn
——AHV AHV & BVG aktuell = =Sparbeitr. 400% (1000%)* Sparbeitr.230% (575%)* = = Sparbeitr. 100% (250%)*

Fazit: Die Struktur der Ersatzquote wird bei Abschaffung des Koordinationsabzug zu steil um
beide Ziele (Leistungserhalt bei hohen und Ausbau bei tiefen Lohnen) zu erreichen.

Das Problem der Mehrfachanstellungen kann deshalb nur bedingt Gber den
Koordinationsabzug geldst werden. Vielmehr ist ein Ausbau des Art. 46 BVG ins Auge zu
fassen (vgl. Anhang)

*Sparbeitragssumme bei einem Modell ohne Koordinationsabzug und in Klammern Beitrage bei einem Koordinationsabzug von 60% (aquivalent). 29



